
①20歳未満　②20代 ③30代 ④40代 ⑤50代 ⑥60代 ⑦70代 ⑧80歳以上

合計 0人 7人 0人 1人 0人 3人 14人 5人

令和3年第1回定例会　議会傍聴アンケート　集計結果　

【問１】年齢を教えてください。

①20歳未満　　②20代　　③30代　　④40代　　⑤50代　　⑥60代　　⑦70代　　⑧80歳以上

その他記入欄

①20歳未満　, 0人, 0%

②20代, 7人, 23%

③30代, 0人

, 0%

④40代, 1人, 3%

⑤50代,
 0人, 0%

⑥60代, 3人, 
10%⑦70代, 14人, 

47%

⑧80歳以上, 5
人, 17%

【問１】年齢を教えてください

①20歳未満　, 0人, 0%

②20代, 0人, 0%

③30代, 0人, 0%
④40代, 0人, 0%

⑤50代, 1人, 4%

⑥60代, 7人, 
25%

⑦70代, 12人, 
43%

⑧80歳以上, 8
人, 28%

※参考・前回結果※　【問１】



①男性 ②女性

合計 14人 12人

令和3年第1回定例会　議会傍聴アンケート　集計結果　　

【問２】性別を教えてください。   ①男性　　②女性

その他記入欄

①男性, 14人, 
54%

②女性, 12人, 
46%

【問２】性別を教えてください

①男性, 15人, 
58%

②女性, 11人, 
42%

※参考・前回結果※　【問２】



①会社員②自営業③主婦 ④学生 ⑤無職 ⑥その他

合計 0人 2人 4人 7人 14人 3人

令和3年第1回定例会　議会傍聴アンケート　集計結果　

【問３】職業を教えてください。   ①会社員　　②自営業　　③主婦　　④学生　　⑤無職　　⑥その他

その他記入欄

⑥バイト1人

①会社員, 0人, 0%

②自営業, 2人, 
7%

③主婦, 4人, 
13%

④学生, 7人, 
23%

⑤無職, 14人, 
47%

⑥その他,
 3人, 10%

【問３】職業を教えてください

①会社員, 0人, 0%

②自営業, 3人, 
11%

③主婦, 6人, 
21%

④学生, 0人, 0%

⑤無職, 17人, 
61%

⑥その他, 2人, 7%

※参考・前回結果※　【問３】



①はじめて②2～5回③6～10回④11回以上

合計 5人 11人 4人 8人

令和3年第1回定例会　議会傍聴アンケート　集計結果　

【問４】今までに笠間市議会を傍聴したことはありますか。

①はじめて　　②２～5回　　③６～10回　　④11回以上

その他記入欄

①はじめて, 5人, 
18%

②2～5回　, 11
人, 39%

③6～10回, 4
人, 14%

④11回以上, 8
人, 29%

【問４】今までに笠間市議会を傍聴したことはありますか

①はじめて, 5人, 
18%

②2～5回　, 10人, 
36%

③6～10回, 4人, 
14%

④11回以上, 9人, 
32%

※参考・前回結果※　【問４】



①市議会の活動や市政に関心がある②質問内容に関心がある③知人に誘われた④議員からの情報提供⑤その他

合計 18人 5人 2人 11人 2人

令和3年第1回定例会　議会傍聴アンケート　集計結果　

【問５】笠間市議会の傍聴に来られたきっかけを教えてください。

①市議会の活動や市政に関心がある　　②質問内容に関心がある　　③知人に誘われた
④議員からの情報提供　　⑤その他

その他記入欄

⑤区長文書１人

①市議会の活

動や市政に関

心がある, 18人, 
48%

②質問内容に関心

がある, 5人, 13%

③知人に誘われ

た, 2人, 5%

④議員からの

情報提供, 11人, 
29%

⑤その他, 2人, 
5%

【問５】笠間市議会の傍聴に来られたきっかけを教えてください

①市議会の活動

や市政に関心が

ある, 17人, 53%

②質問内容に関心が

ある, 3人, 9%

③知人に誘われた, 
5人, 16%

④議員からの情
報提供, 6人, 19%

⑤その他, 1人, 
3%

※参考・前回結果※　【問５】



①議会広報②市議会ホームページ③知人からの情報提供④議員からの情報提供⑤その他

合計 13人 1人 2人 12人 4人

令和3年第1回定例会　議会傍聴アンケート　集計結果　　

【問６】笠間市議会の日程は何でお知りになりましたか。　

①議会広報　　②笠間市議会ホームページ　　③知人からの情報提供
④議員からの情報提供　　⑤その他

その他記入欄

⑤TEL1人／議員、議会に関心があった１人

①議会広報, 13
人, 41%

②市議会ホー

ムページ, 1人, 
3%

③知人からの

情報提供, 2人, 
6%

④議員からの

情報提供, 12
人, 37%

⑤その他, 
4人, 13%

【問６】笠間市議会の日程は何でお知りになりましたか

①議会広報, 5人, 
17%

②市議会ホー

ムページ, 2人, 
7%

③知人からの情

報提供, 7人, 
24%

④議員からの情

報提供, 13人, 
45%

⑤その他, 2人, 7%

※参考・前回結果※　【問６】



①よく分かった②分かった③あまり分からなかった④分からなかった

合計 12人 12人 1人 1人

令和3年第1回定例会　議会傍聴アンケート　集計結果　

【問７】笠間市議会の議事の進め方は分かりやすかったですか。

①よく分かった　　②分かった　　③あまり分からなかった　　④分からなかった

理由記入欄
④：初めてなので１人
無選択：一般的な方法と思う。議長として総べて学んでいる様ですから事
務局も進めやすいと思うが…事務局も大変。

①よく分かった, 
12人, 46%

②分かった, 12
人, 46%

③あまり分からなかっ

た, 1人, 4%

④分からなかっ

た, 1人, 4%

【問７】笠間市議会の議事の進め方は分かりやすかったですか

①よく分かった, 
4人, 19%

②分かった, 16
人, 76%

③あまり分からなかった, 
1人, 5%

④分からなかった, 
0人, 0%

※参考・前回結果※　【問７】



①よく理解できた②理解できた③あまり理解できなかった④理解できなかった

合計 9人 14人 2人 0人

令和3年第1回定例会　議会傍聴アンケート　集計結果　

【問８】議員の質問の内容は理解できましたか。　

①よく理解できた　　②理解できた　　③あまり理解できなかった　　④理解できなかった

理由記入欄

①よく理解でき

た, 9人, 36%

②理解できた, 
14人, 56%

③あまり理解できなかっ

た, 2人, 8%

④理解できなかった, 
0人, 0%

【問８】議員の質問の内容は理解できましたか

①よく理解でき

た, 6人, 29%

②理解できた, 
15人, 71%

③あまり理解できなかった, 
0人, 0%

④理解できなかった, 
0人, 0%

※参考・前回結果※　【問８】



①大変聞きやすかった②聞きやすかった③少し聞きにくかった④聞きにくかった

合計 11人 13人 2人 0人

　

令和3年第1回定例会　議会傍聴アンケート　集計結果　

【問９】議員の質問はよく聞こえましたか。

①大変聞きやすかった　　②聞きやすかった　　③少し聞きにくかった　　④聞きにくかった

理由記入欄

①大変聞きや

すかった, 11人, 
42%

②聞きやす

かった, 13人, 
50%

③少し聞きにく

かった, 2人, 
8%

④聞きにくかっ

た, 0人, 0%

【問９】議員の質問はよく聞こえましたか

①大変聞きやす

かった, 8人, 36%

②聞きやすかっ

た, 10人, 46%

③少し聞きにく

かった, 4人, 18%

④聞きにくかっ

た, 0人, 0%

※参考・前回結果※　【問９】



①質問のポイントを絞る②質問内容の背景を簡潔に話す③答弁内容をもっと簡潔に行う④答弁内容に対する質問を簡潔に行う⑤パネルや表などを活用する⑥その他

合計 10人 11人 4人 7人 8人 1人

令和3年第1回定例会　議会傍聴アンケート　集計結果　

【問１０】議員の質問を分かりやすくするために、必要と思うことは何ですか。　（複数回答可）

①質問のポイントを絞る　　②質問内容の背景を簡潔に話す　　③答弁内容をもっと簡潔に行う
④答弁内容に対する質問を簡潔に行う　　⑤パネルや表などを活用する　　⑥その他

その他記入欄

無選択：今、問題になっている事がどのような過程で進
められているか簡単に説明。
無選択：質問内容はほぼ理解している訳だから、・・・で
あれば・・・ようありたい。３問までの質問をしなくても２回
でよいと思うし時間も短縮できると思う。国会式をする使
用もない。

10人

11人

4人

7人

8人

1人

0人 2人 4人 6人 8人 10人 12人

①質問のポイントを絞る

②質問内容の背景を簡潔に話す

③答弁内容をもっと簡潔に行う

④答弁内容に対する質問を簡潔に行う

⑤パネルや表などを活用する

⑥その他

【問１０】議員の質問を分かりやすくするために、必要と思うことは何ですか。　

（複数回答可）

11人

15人

5人

6人

8人

0人

0人 2人 4人 6人 8人 10人 12人 14人 16人

①質問のポイントを絞る

②質問内容の背景を簡潔に話す

③答弁内容をもっと簡潔に行う

④答弁内容に対する質問を簡潔に行う

⑤パネルや表などを活用する

⑥その他

※参考・前回結果※　【問１０】



①よく理解できた②理解できた③あまり理解できなかった④理解できなかった

合計 3人 16人 4人 1人

令和3年第1回定例会　議会傍聴アンケート　集計結果　

【問１１】執行部（市長・部長等）の答弁内容は理解できましたか。

①よく理解できた　　②理解できた　　③あまり理解できなかった　　④理解できなかった

理由記入欄
④国語の教科書の朗読のようだった。
無選択：３回まで質問する議員である様なら、初めから簡単に答弁すれば
よい。

①よく理解できた, 
3人, 12%

②理解できた, 
16人, 67%

③あまり理解で

きなかった, 4人, 
17%

④理解できなかっ

た, 1人, 4%

【問１１】執行部（市長・部長等）の答弁内容は理解できましたか

①よく理解できた, 
2人, 10%

②理解できた, 14
人, 70%

③あまり理解で

きなかった, 3人, 
15%

④理解できなかった, 
1人, 5%

※参考・前回結果※　【問１１】



①大変聞きやすかった②聞きやすかった③少し聞きにくかった④聞きにくかった

合計 3人 21人 2人 0人

令和3年第1回定例会　議会傍聴アンケート　集計結果　

【問１２】執行部（市長・部長等）の答弁はよく聞こえましたか。

①大変聞きやすかった　　②聞きやすかった　　③少し聞きにくかった　　④聞きにくかった

理由記入欄

③答弁は簡潔に。

①大変聞きや

すかった, 3人, 
11%

②聞きやすかっ

た, 21人, 81%

③少し聞きにくかっ

た, 2人, 8%

④聞きにくかった, 
0人, 0%

【問１２】執行部（市長・部長等）の答弁はよく聞こえましたか

①大変聞きやす

かった, 4人, 
19%

②聞きやすかった, 
9人, 43%

③少し聞きにくかった, 
6人, 29%

④聞きにくかった, 
2人, 9%

※参考・前回結果※　【問１２】



①とても役立った②役立った③あまり役立たない④役立たない

合計 3人 19人 1人 0人

令和3年第1回定例会　議会傍聴アンケート　集計結果　

【問１３】配布資料は、議員の質問や執行部の答弁の内容を理解するのに役立ちましたか。

①とても役立った　　②役立った　　③あまり役立たない　④役立たない

理由記入欄

①とても役立っ

た, 3人, 13%

②役立った, 19
人, 83%

③あまり役立たな

い, 1人, 4%

④役立たない, 0人, 
0%

【問１３】配布資料は、議員の質問や執行部の答弁の内容を

理解するのに役立ちましたか

①とても役立った, 
5人, 24%

②役立った, 12人, 
57%

③あまり役立たない, 
4人, 19%

④役立たない, 0人, 
0%

※参考・前回結果※　【問１３】



①とても関心がある②関心がある③あまり関心がない④関心がない

合計 10人 16人 1人 0人

令和3年第1回定例会　議会傍聴アンケート　集計結果　

【問１４】笠間市議会の活動に関心がありますか。

①とても関心がある　　②関心がある　　③あまり関心がない　　④関心がない

理由記入欄

①とても関心があ

る, 10人, 37%②関心がある, 
16人, 59%

③あまり関心がない, 
1人, 4%

④関心がない, 0人, 
0%

【問１４】笠間市議会の活動に関心がありますか

①とても関心がある, 
6人, 25%

②関心がある, 
18人, 75%

③あまり関心がない, 0
人, 0%

④関心がない, 0人, 
0%

※参考・前回結果※　【問１４】



①議会の日程②議案の概要③一般質問の概要④本議会の審議内容⑤各委員会の審査内容⑥請願の内容と結果⑦意見書や決議の内容⑧会派の活動状況⑨議員の活動状況⑩その他 その他記入欄

合計 5人 10人 16人 4人 7人 7人 8人 5人 12人 0人
⑨個別に知りたいで
す。

令和3年第1回定例会　議会傍聴アンケート　集計結果　

【問１５】笠間市議会に関する情報で、知りたいと思うのはどのような情報ですか。　（複数回答可）

①議会の日程　　②議案の概要　　③一般質問の概要　　④本議会の審議内容　　⑤各委員会の審査内容
⑥請願の内容と結果　　⑦意見書や決議の内容　　⑧会派の活動状況　　⑨議員の活動状況　　⑩その他

5人

10人

16人

4人

7人

7人

8人

5人

12人

0人 2人 4人 6人 8人 10人 12人 14人 16人 18人

①議会の日程

②議案の概要

③一般質問の概要

④本議会の審議内容

⑤各委員会の審査内容

⑥請願の内容と結果

⑦意見書や決議の内容

⑧会派の活動状況

⑨議員の活動状況

【問１５】笠間市議会に関する情報で、知りたいと思うのはどのような情報

ですか。　（複数回答可）

5人

9人

10人

3人

11人

8人

5人

4人

7人

0人 2人 4人 6人 8人 10人 12人

①議会の日程

②議案の概要

③一般質問の概要

④本議会の審議内容

⑤各委員会の審査内容

⑥請願の内容と結果

⑦意見書や決議の内容

⑧会派の活動状況

⑨議員の活動状況

※参考・前回結果※　【問１５】



令和３年第１回定例会 議会傍聴者アンケート

問 16（自由意見欄） 関連内容ごとまとめ

【質問内容に関すること】

ご意見なし

【質問者（議員）に関すること】

・答弁をあらかじめ打ち合わせしているのならば、図やパネルなどの視覚資料を用意すると、内

容が頭に残りやすくなると感じた。

【答弁者（執行部）に関すること】

ご意見なし

【議員全般に関すること】

・新人議員等は質問者の発言に注目している姿に比較し、○○○○や無関心の姿は甚だ残念であ

る。

【議会運営・施設に関すること】

・議長の議事の進め方が適切である。日頃の積重ねの表われと思う。市議会の今後についても期

待したい。

・一般質問の答弁席側は三役他、答弁者のみで良いのでは。

・議会の傍聴側からよく見えるような映像を大きくうつし出していただけたら。今のは少し小さ

くてよく見えない。

・パネルがよく見えなかった。

・傍聴席の時計は誰のものか。傍聴席からは役立たず。むしろ執行部、議員のためと思う。そこ

で提案ですが、左右どちらかにデジタル時計を操●してください。

・議場が改築後明るくなった。

【その他の意見】

・傍聴席で一時、録音？の疑いがあったように思われます。

・初めて傍聴しましたが、一般質問通告一覧があり、質疑応答がわかりやすかったに思います。

笠間市と議員が市民のために安全で将来性の町づくりについて頑張ってもらいたいと望んでいま

す。

・議員も市役員も半数が女性であると、議会も雰囲気がよい方に変わるのではないでしょうか。



審議の中身も、女性の視点からきめ細かく取り上げるようになるのではないでしょうか。

・大変参考になりました。

・笠間市議会の議長の役割は何か、資格の要件は何か、不適格の条件は何か、一般住民にも議会

だよりでお知らせください。

・議長は頭の毛をサッパリさせた方が良いと思う。

・質問席につき速く議長席に副議長を…●か議場が‼ 質問の態度は非常にスバラシイ？ 国会議

員のマネ。聞いていても時間ばかり無駄である。

※読み取れなかった部分は●で表しています。○は実際の表記のままです。


